	Intitulé de l’item (ou des items) évalué(s)

	Compétences

Domaines du 

programme

Rechercher, extraire et organiser l’information utile

Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes

Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche expérimentale ou technologique, démontrer

Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer à l’aide d’un langage adapté

Organisation et gestion de données

Nombres et calculs

Géométrie

Grandeurs et mesures



	Énoncé de la situation d’évaluation

	Rallye au bord de l’Isle

Une épreuve sportive (rallye) se déroule au bord d’une rivière. 

 La situation est représentée par la figure ci-contre qui n’est pas
 à l’échelle. 
Deux participants  sont situés aux points A et B.
Leur  distance  à la rivière est AH = 150 m et BG = 36 m, 
de plus HG = 300 m.

On souhaite placer un indice au point O sur la berge (représentée par la droite (d)) de telle façon que cet indice soit à la même distance des deux candidats (c'est-à-dire tel que AO = OB). 

0) Combien de positions différentes peut occuper le point O pour répondre à la contrainte de l’équité ?
1) On place O à 100 m du point H sur le segment [HG], calculer OG, AO et OB. 

2) On place O à 120 m du point H sur le segment [HG], calculer OG, AO et OB.

3) On appelle x la distance OH que l’on cherche.

En utilisant les questions précédentes, donner un encadrement de x.
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On va déterminer la valeur de x par le calcul en utilisant un tableur (pour cela on va donner à x toutes les valeurs entières possibles respectant l’encadrement).

Recopier et compléter le tableau ci-contre  sur une page d’un tableur.
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a)Quelle formule faut-il écrire dans la cellule A3 pour rajouter 1 à chaque ligne de la colonne ? Recopier vers le bas le contenu de cette cellule.

b) Quelle formule inscrire en B2 ? Recopier vers le bas.

c) Expliquer la formule inscrite dans la cellule C2 en déduire celle que l’on écrira en D2.

d) Après avoir complété le tableau en déduire un encadrement de x au mètre près.

5) a) Réutiliser le tableur (en  changeant les cellules A2 et A3) afin d’obtenir un encadrement de x à  10  cm près. 
    b) On souhaite utiliser l’assistant graphique pour lire la solution :

· Sélectionner les cellules de A1 à A12, C1 à C12 puis D1 à D12.

· Cliquer sur l’assistant graphique, sélectionner «  XY (dispersion) » puis « lignes et points ».
· Chercher une échelle adaptée sur chaque axe pour faire apparaître la solution.

Pour les plus rapides !!! : 

1) Reproduire à l’échelle 1/1500 la figure ci-dessus.


2) Tracer le segment [AB] et sa médiatrice.



 
  Justifier que le point O est situé sur la médiatrice de [AB], le placer.


3) Mesurer OH sur votre figure, en déduire sa mesure réelle.


4) Comparer avec la valeur trouvée algébriquement.



	Critères de réussite (le minimum attendu de l’élève pour une validation positive)

	Q0) : réponse correcte sans justification ;

 Q1),2) : utilisation du théorème de Pythagore et calculs corrects ;

 Q3) : encadrement correct ;

 Q4) a),b) et c) : Formules trouvées et correctement recopiées => feuille de calcul conforme à ce qui est attendu ; Q4) d) encadrement correct ;

 Q5) a) : changement de pas correct et nouvelle valeur pour la cellule A2 à dissocier ; 

Q5) b) : consignes respectées pour les deux premiers points => 1er graphique obtenu conforme ; modification de l’échelle sur au moins un des axes pour le dernier point ;

 Pour les plus rapides : Réponse correcte attendue pour chaque question.

	Commentaires des auteurs

	Commentaires : Les questions 0, 1, 2, et 3 sont faites en classe sur papier, le reste se fait en salle informatique suite à un travail préliminaire sur tableur. La dernière partie concerne évidemment les élèves maitrisant l’outil informatique mais permet d’avoir une approche géométrique du problème.


	Commentaires du groupe de relecture

	· Les savoirs et savoir-faire mis en jeu et le degré de difficulté relèvent bien du palier 3 du socle 

· La situation est intéressante mais pas de réelle évaluation d’une compétence car les élèves sont trop guidés. On pourrait davantage ouvrir le problème : proposer une figure sur un logiciel de géométrie dynamique pour émettre une conjecture. Ne pas imposer la valeur pour les essais, l’utilisation de la lettre x,  l’utilisation du tableur ou le type de graphique que l’on peut faire.

· Différenciation pour les élèves les plus rapides : TB. On pourrait leur proposer ensuite d’exposer leur solution « experte » aux autres afin d’évaluer l’item « Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer à l’aide d’un langage adapté »

· Savoir-faire contextualisés 

·  Les critères de réussite sont correctement explicités 



